

# “头雁”展翅 “归雁”入列

## 珠海市优化乡村干部队伍 结成“雁阵”助力乡村振兴

火车跑得快,全靠车头带。近日,珠海市举办村(社区)党组织书记培训班,采取课堂教学和现场教学相结合的方式,对全市村(社区)党组织书记和软弱涣散村(社区)党组织第一书记进行全覆盖培训。通过培训学习,助力“头雁”展翅飞翔。

问渠哪得清如许,为有源头活水来。优化村(社区)干部队伍建设,需要建立完善的后备人才资源库,才能保证组织有人可选,有人可用。为加强村(社区)干部队伍建设,解决“后继乏人”问题,今年6月,珠海市推出村级后备干部“归雁计划”,招揽本土青年人才回村助力乡村振兴。

如今,“头雁”展翅、“归雁”入列,珠海市优化乡村干部队伍,结成“雁阵”助力乡村振兴战略的实施。

采写:本报记者 莫海晖 何进  
摄影:本报记者 曾遥



7月7日,珠海市2019年村级后备干部选拔考试开考。图为考试当天考生提前查看考场。

### 借鉴经验 求真务实 加强基层 带头人队伍建设

近年来,市委高度重视村(社区)党组织书记队伍建设,始终坚持在待遇保障、培养培训、考核激励等方面给予重点倾斜,为乡村振兴战略实施和城市基层治理提供人员保障。

为进一步加强基层带头人队伍建设,2018年3月,珠海开始实施村(社区)党组织书记“领头雁”工程,其中一项重要任务就是把村(社区)党组织书记培训纳入市委党校主体班次,像培养科级干部一样培养村(社区)党组织书记,每年集中轮训一次,每次不少于5天。通过培训切实提高村(社区)党组织书记的能力素质,使其成为党务工作的“业务通”、基层工作的“多面手”、干事创业的“领头雁”。

市委组织部有关负责人表示,培训坚持务实管用的原则,按照“缺什么就补什么,需要什么就培训什么”的要求,从村(社区)干部实际需求和队伍建设需要出发,精心设计培训课程。

为对标先进找差距,培训还增设了赴先进经验地区现场学习环节。300多名村(社区)党组织书记和第一书记于7月15日至19日分批前往佛山禅城区罗南村、深圳宝安区海裕社区等地进行现场考察学习。

“深圳社区党群服务中心建得好,有效整合了各类资源为群众提供精细化服务。”前山街道福石社区党委书记张晓珍表示,在今后的工作中充分借鉴深圳社区党群服务中心的建设经验,通过社区党组织为群众服务凝聚党心民心,以党建引领社区治理。

学员们纷纷表示,现场学习不仅开阔了视野和思路,更让他们看到了自身的不足与差距。今后,将把此次培训中学到的东西充分运用到工作中去,与“两委”干部一起带领群众扎扎实实抓好基层党建和基层治理等工作,切实扛起村(社区)党组织书记在珠海“二次创业”加快发展中的责任和担当。



珠海市村级后备干部考生正在进行实操测试。

### 招揽青年 选拔人才 保障村干部队伍后继有人

为加强村(社区)干部队伍建设,解决“后继乏人”问题,今年6月,珠海市推出村级后备干部“归雁计划”,招揽本土青年人才回村助力乡村振兴。

7月7日,珠海市2019年村级后备干部选拔实操测试开考。此次考试由各区具体组织,分斗门区、金湾区、万山区、高栏港区四个考点,全市2158名考生竞争136个村级后备干部岗位。

据统计,此次考试每个岗位至少有10人报名。报名人数和岗位之比最高的是斗门区马山村,达38:1;金湾区鱼林村报考比例达24:1。

斗门区委组织部有关负责人告诉记者,全市首批公开招聘的136个村级后备干部岗位,斗门区

就有110个。公告发布后,斗门区农村青年人才积极响应、踊跃报名,审核通过人数达1857人,青年人才回乡发展意愿强烈。

考生赵敏强来自斗门区南山村,今年30岁,大学毕业后,他先后在广州和珠海的企业工作,他告诉记者,“仔细看了招考公告后,发现回村工作的前景很好。乡村振兴为我们年轻人干事创业的舞台。”

此次招聘突出选好、选准人,招聘设置了素质测评、分实操测试、竞岗演说、适岗评价三个环节。

7月13日、14日,斗门区的101条行政村分别召开党员大会,参加会议的农村基层党员对斗门区1413名参加村级后备干部竞岗

演说的考生进行打分。张娇是土生土长的井岸镇坭湾村人,大学毕业后一直从事财务管理工作,这次全市招考村级后备干部,她毫不犹豫地报名参加。

在竞岗演说中,张娇表示:“坭湾村是我生长的地方,我熟悉村里的一草一木、一房一巷,与街坊邻居感情很深。希望通过竞岗,成为村里的后备干部,参与到村里的管理和发展,奉献自己的青春和力量。”

井岸镇坭湾村第一书记郭文金认为,用这种方式选拔农村后备干部,可以让农村基层党员以“主人翁”的角色,参与到村里的事务管理,提高大家为农村服务的热情,选出更优秀的人才为乡村振兴贡献力量。

### 基层党建

### 市农业农村局扎实推进 “不忘初心、牢记使命”主题教育 增强党员使命感 助力乡村振兴

本报讯 记者陈翩翩报道:市农业农村局扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,要求党员干部守初心、担使命,找差距、抓落实,切实增强党员的荣誉感、使命感和责任感,激发党员干部推动新时代珠海“二次创业”的热情,以优异成绩迎接新中国成立70周年。

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,既是十九大作出的重要部署,也是对历次主题教育的深化和延伸。市农业农村局把开展主题教育与推进“两学一做”学习教育常态化结合起来,主题教育过程中坚持“两手抓”,注重引导党员干部将主题教育与中心工作深度融合,与本职工作有机衔接,推进乡村振兴及脱贫攻坚等各项工作开展。市农业农村局机关还认真布置了“不忘初心、牢记使命”主题教育和创建模范机关宣传栏,为开展主题教育加温预热,进一步教育和引导党员干部不忘初心,砥砺前行,做好本职工作。

近期,市农业农村局机关6个党支部分批前往上洲村、小濠涌村、石龙村,重温入党誓词,结合所在村开展革命传统教育,并与村党员代

表召开座谈会,听取基层对党建工作及实施乡村振兴战略的意见和建议,进一步落实“大学习、深调研、真落实”和市委办模范机关创建的部署要求,推进政治建设与业务工作紧密结合,激励党员干部不忘初心、牢记使命,凝心聚力,推动乡村振兴等各项工作有序开展。

同时,按照“三知道三跟进”工作要求,组织系统内各党组织调查和摸清情况,看望和慰问了患重大疾病党员、生活困难党员及党龄50年以上的老党员共计34人,共发放慰问金及慰问物品14570元,将党组织的关怀和温暖送达每一位需要帮助的困难党员。

此外,局属各党组织还结合实际,组织开展形式多样的主题党日,用行动诠释初心与使命。市委党校党委组织党员到梅州市委党校进行了为期4天的党性教育培训;市农发中心党委组织前往虎门“林则徐纪念馆”和东莞东江纵队纪念馆,开展爱国主义教育等。主题党日活动的开展,增强了党员干部的党性观念、组织观念,强化了党员意识、宗旨意识,不断增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力。

### 万山边检站: 多措并举强化党课教育实效

本报讯 记者许晖报道:今年以来,万山出入境边防检查站认真贯彻落实全国公安工作会议、全国移民管理工作会议精神,采取多项措施,有效提升党课教育质量,增强基层移民管理党组织的凝聚力和战斗力。

28日,记者从万山出入境边防检查站了解到,该边检站将“不忘初心、牢记使命”主题教育、学习党章党规和系列讲话融入党课、党务培训、党员思想教育中,开展主题读书活动,为党员民警推荐相关书籍,引导党员民警主动了解党的光辉历程,坚定跟党走的信心和决心。

同时,严密组织“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,通过心得交

流、队列训练、日常评比等方式,引导党员民警找准自身不足,了解相互之间存在的差距,自觉整改问题,主动向先进看齐。

此外,该边检站还将活动计划细化到每名党员,人人都是活动的第一责任人,采取全体党员逐一制定学习计划、加强自我剖析等方式,严格落实三会一课和党员思想汇报要求,抓实各个环节步骤,确保时间、人员、内容和效果落到实处。将党课课堂移向辖区,深化警民共建,与驻岛解放军、村委会等党组织结成共建对子,开展联合上党课、听取人大代表和辖区群众意见建议等活动,并开展出入境法律法规讲解、海上巡查监护、海上救援救助等工作,帮助群众解决困难。

### 参观党史教育基地 接受革命传统教育 香洲区城市管理和综合执法局开展主题党日

本报讯 记者马涛报道:近日,香洲区城市管理和综合执法局党工委组织开展“先锋耀党旗湾区建新功”主题党日活动。来自该局机关和原直属中队、督察中队党支部的党员、发展对象、入党积极分子等来到斗门小濠涌参观学习。

党员们来到斗门小濠涌党史教育基地,了解小濠涌党支部作为珠海第一个党支部,在抗日战争时期和解放战争时期做出的重要贡献,学习革命前辈在极端艰苦的条件下仍坚持为国为民、不怕牺牲的奉献精神。参观学习后,全体党员同志重温入党誓词,牢记共产党员

的责任和使命。随后,党员们还参观了珠海历史文化名人、革命文学家苏曼殊故居。

当日,全体人员进行了探讨交流。该局党工委相关负责人对此次参观学习提出了要求:一是要把参观学习从直观的感性认识内化于心,上升为理论认识,最终目的是要转化为实践,在工作中、生活中践行。二是在作风方面要时刻提醒自己做一名合格的党员,一名优秀的党员。三是工作上要尽职尽责,完成好手头上的每一份工作。要从自己的工作岗位上出发,让这次参观学习更有意义。

### 汤臣倍健股份有限公司党总支: 开展特色化党建 助推企业高质量发展

□本报记者 赵岩

对于医药类企业而言,质量控制环节可谓根基,关系着企业的存亡。在汤臣倍健,有一支掌管产品质量的队伍——QC(质量控制)小组,在多项大赛中斩获大奖。值得一提的是,这支队伍就是由党员带头组成,并挑起了该企业质量控制的大梁。

实际上,带动企业质量的提升,只是汤臣倍健党建工作的一个缩影。近年来,汤臣倍健通过党建基地的高标准打造,发挥党员队伍在企业创新中的带头作用等特色化手法,实现了党建工作对企业发展的促进作用。去年,汤臣倍健营收超过43亿元,相比同期增长了近40%。

创新手法:  
为企业党建提供多维度支撑

走进汤臣倍健的党建活动基地,明亮整洁的即视感扑面而来。该基地位于汤臣倍健游客中心二楼,占地面积超过200平方米。基地一侧是藏书超过1000册的图书角,整齐有序地摆放着政治、文学类书籍。图书角旁边是党员活动区域,供党员日常活动所用。基地另一侧是会议室,可以满足党员参加大型学习活动的需要。

汤臣倍健党总支相关负责人表示,在基地打造的过程中,他们坚持按照活动场所标准化、制度建设系统化、台账资料规范化、载体创新特色化等标准进行打造。

高标准打造的硬件设施,需要完善的党组织运行机制与之相适应。汤臣倍健党支部成立于2015年1月,并于2018年12月升级为党总支,目前拥有党员104名,其中,正式党员48名,流动党员56名。

党员进入组织后怎样管理,直接关系到党员队伍的战斗力。汤臣倍健党总支创新手法,将党员的日常行为、工作状态进行统一管理和监督,实现两种身份的有机联动,相互促进。与此同时,汤臣倍健党总支在鼓励党员学习党课方面进行创新的基础上,建立并维护“微党校”微信公众平台,深入开展党性教育,贯彻党的思想。

党员带头:  
严把企业质量发展关

创新,是企业发展的不竭动力,质量控制同样是企业发展不可或缺的核心要素。在汤臣倍健技术研发及改革过程中,各党支部发挥积极作用,为制造生产、流程运行的精益优化,提出建设性意见。

协会组织举办的全国医药行业QC(质量控制圈)发表会中,汤臣倍健派出6个QC小组参会,在655个小组中获得5个一等奖及1个优秀奖,同时有4个小组获得最佳发表奖,有1个QC小组更是被推荐为全国优秀QC小组。在这些QC小组中,多个小组由党员带头组建。

据悉,QC小组是由工厂全员自发组成的改善小组,通过团队合作,按照相关程序,进行提升产品质量、消除生产浪费等方面的课题。汤臣倍健在全国相关大赛派出的党员质控队伍,代表着汤臣倍健在质控方面的最高水平,对全公司QC小组起到了示范带动作用。除了质量控制方面的出色表现外,汤臣倍健党总支的党员还参与完成公司31个大项目、300多项技改、5000多项提案的改善,树立创新先锋模范作用。

### 斗门: 举办传承红色基因夏令营



7月27日,斗门小濠涌村传承红色基因夏令营,20名城乡孩子结对参与。本报记者 曾遥摄